记者 袁光宇

我市现有各级各类学校3086 所,在校学生137万人。如何让社会 主义核心价值观在我市上百万学生 心中生根发芽?

近年来,在我市各级党委、政府的引导下,各大中小学校及幼儿园不断创新方式方法,充分利用升国旗仪式、入团入队仪式、主题班会、辩论大赛、节庆活动、课外活动等载体,生动而深入地开展社会主义核心价值观教育实践。

寓教于乐

5月30日,为庆祝建党100周 年暨"六一"儿童节,大祥区华夏方 圆学校举办了一场大型文化活动: 该校"葫芦丝百人团"的孩子们齐奏 国歌,"百人鼓号队"铿锵有力,小号 齐奏"共产儿童团歌",中国鼓合奏 "草原英雄小姐妹",百人书画展演 "祖国祖国我们爱你",生龙活虎的 绳操,戏曲舞蹈"中华国韵",低年级 孩子稚气的"弟子规"吟诵和高年级 孩子磅礴的"少年中国说"朗诵…… 当日,该校550名少年儿童光荣加 入中国少年先锋队组织。节目演出 和人队仪式举行过程中,该校还开 展了社会主义核心价值观知识有奖 抢答,让"富强,民主,文明,和谐;自 由,平等,公正,法治;爱国,敬业,诚 信,友善"的社会主义核心价值观潜 移默化深入孩子们心灵。

转眼春去秋来,新的学期又到来了。10月13日,在中国少年先锋队建队日到来之际,华夏方圆学校庄严开展"红领巾向未来"新队员人队仪式。在嘹亮的《中国少年先锋队队歌》声中,该校高年级优秀少先队员给165名新队员系上鲜艳的红领巾。新队员们高举右拳,在队旗下庄严宣誓。看着鲜艳的红领巾飘扬在胸前,小小年纪的新队员开始感觉到自己心中有信仰、头上有责任、肩上有担当……

"在轻松欢乐的文体活动中,将 社会主义核心价值观的理念、内容 等,'润物细无声'地灌输到每个孩 子心田,尤其是义务教育阶段孩子 心田,这是我们教育界的一致和常 用做法。"市人大代表、北塔区青少 年活动中心负责人谢小华介绍。



华夏方圆学校的少先队员给 新入队的队员系上红领巾。

在美丽校园根植传统美德和时代精神

——我市学校开展社会主义核心价值观教育实践纪实



东塔小学孩子们在接受国旗知识教育。



东塔小学孩子们在集体背诵社会主义核心价值观内容。

寓教于行

北塔区北塔小学是一所百年老校,传统美德和时代精神并倡,且重视身体力行,是这所学校的一大特色。

每逢元宵、端午、中秋、重阳、春节 等我国传统佳节,无论是否正值寒暑假 或法定节假日,该校都要一如既往地组 织学生参加传承活动。"每年元宵节、端 午节、中秋节,我们都要组织学生举行 做元宵、包粽子、做月饼比赛;有时端午 节还要从校外请来龙舟手,给大家演唱 资江号子,讲述龙舟比赛要领和故事; 重阳节一定要求学生陪家中老人登高 并学习写作古典诗词;春节要参与家庭 年夜饭的准备工作,写作韶日迎新日记 ……"北塔小学党支部书记、校长李结 良说。

据李结良介绍,近年来,北塔小学声名鹊起,归结于该校颇具特色的办学成果。12月1日,该校在"全国啦啦操大赛"中,一举夺得我国西南赛区冠军,从此,这所默默无闻的百年老校开始受到外界关注。"啦啦操热情奔放,很受孩子喜欢,但我们学校提倡和重视啦啦操的真正原因,是因为这种运动非常讲究团体协作。如果没有队友之间的密切配合,啦啦操根本无从谈起。"李结良表示。

除了啦啦操外,北塔小学还掀起 了"巴乌热"和"武术热"。巴乌是云南少 数民族的传统乐器,音色优雅,独奏、合奏皆宜;武术是我国传统国粹,在强身健体和磨炼意志上都具有难以替代的功能。这种两种民族传统精华都是在2020年春季新冠疫情背景下,由北塔小学教师通过网课推广的居家隔离活动方式,不想意外深受广大学生喜爱。2020年夏,我国防控新冠疫情取得阶段性胜利后,巴乌和武术迅速在北塔小学校园里进一步蔓延开来,成为该校一大办学特色。今年,北塔小学因为办学有方,获得"湖南省五一劳动奖状"。

"通过巴乌教学和演奏,我们引导学生学习我国少数民族勤劳坚忍、乐观向上的精神;通过武术,我们引导学生认识提高身体免疫力和精神忍耐力的重要性,这些都是我们常态化防控新冠疫情不可缺少的知识和品质。"北塔小学副校长袁蔚蔚介绍。

据了解,自2020年以来,我市中小学校普遍倡导师生给我国疫情防控形势严峻地区捐款捐物,其中双清区东塔小学、大祥区华夏方圆学校、北塔区状元小学等捐款都将近10万元。我市不少学校还邀请全国、省、市抗疫先进个人前往学校讲述抗疫故事。这些活动,让广大在校学生深刻领悟到"一方有难,八方支援"的魅力和"逆行而行"的宝贵。

寓教于辩

在我市初中以上学校,利用辩论大赛、演讲比赛、主题班会等形式,开展社会主义核心价值观思辨性教育,堪称我市学习和践行社会主义核心价值观的一大创举。

在洞口县花园镇,有一家四代忠诚守卫红军烈士墓,因为没有出去务工经商,这一家人的生活相对比较困难。12月13日,国家公祭日,一场激烈的辩论赛在市区某高中举行。辩论赛正方:四代守墓,万古流芳;反方:守墓致贫,愧对先烈。举办辩论会的消息传出,在校园引起轰动效应。经过学生代表精彩辩论和思政老师精辟点评,广大学生受到深刻教育。

在双清区某初级中学某班,最近一场主题班会的讨论题目也成为热门话题:父母想要离婚,我该怎么办?这个论题虽然有点过于成人化,但又非常切中当前时弊。在国家计划生育一孩背景下,孩子的态度有时可以左右父母的婚姻。但在二孩甚至三孩背景下,孩子面对父母婚变有了更多伤心和无奈。通过孩子们自己的讨论和老师及社会婚恋嘉宾的引导,孩子们的法律知识、心理学知识和社会知识得到空前提升,勇于面对、勇于担当等精神品质悄然沉淀。

"我们大力倡导学校围绕学习和践行社会主义核心价值观,巧妙设置新颖辩题,吸引广大学生积极参与,让社会主义核心价值观的真理在辩论中绽放光芒。"我市教育界资深教育专家刘德中提出。



北塔小学的小小志愿者在向居民发放垃圾 分类宣传单。